

USAR je zkratka názvu **Urban Search and Rescue**, který označuje vyhledávání a záchranu osob v obydlených oblastech.

INSARAG je nepolitický mezinárodní poradní **orgán** pro vyhledávání osob a záchranné práce ze zřícených budov působící **pod záštitou OSN**. K jeho hlavním úkolům patří:
- poskytovat **základnu pro výměnu informací i rychlou aktivaci pomoci**,
- **definovat mezinárodně uznávané standardy a postupy** pro vyhledávací a záchranné práce, na základě kterých probíhá klasifikace USAR odřadů, příp. reklasifikace po 5 letech.

V rámci **Evropské unie** byl vytvořen **Mechanismus civilní ochrany Společenství**, který zavedl systém „modulů“, tj. **zásahových jednotek specializovaných na určité druhy zásahů** podle charakteru mimořádných událostí. Tyto moduly zřizují dle svého uvážení jednotlivé členské i spolupracující země. **ČR má v současnosti zaregistrováno 7 modulů**, z nichž třemi jsou **USAR odřady**. Všechny evropské USAR odřady musí **splňovat standardy přijaté v rámci INSARAG**.

Co je to USAR odřad

Odřad USAR je logisticky soběstačná jednotka, disponující nezbytným vybavením pro vyhledávací a záchranné práce, složená z odborně způsobilých osob - specialistů s potřebným výcvikem a znalostmi, která je schopna v krátkém časovém úseku zahájit přesun do místa události, včetně potřebného materiálního a technického zabezpečení k provádění prací po určitý počet dní nezávisle na místních zdrojích.



MV-generální ředitelství Hasičského záchranného sboru ČR

Kloknerova ul. 26, 148 00 Praha 414, www.hzscr.cz

Tisková mluvčí: kpt. Mgr. Nicole Zaoralová,

tel.: 950 819 944, mobil: 602 215 142, e-mail: nicole.zaoralova@grh.izscr.cz

Předurčení USAR odřadu

Hlavním úkolem USAR odřadu je vyhledání (zjištění polohy), vyproštění a prvotní ošetření (stabilizace) osob uvězněných v sutinách objektů, zřícených následkem přírodních katastrof, nehod či úmyslného jednání. USAR odřad je způsobilý k vyhledávání s pomocí vyhledávacích psů a elektronických vyhledávacích prostředků, k vyzvednutí těžkých nákladů, k pronikání ocelovými, železobetonovými i dřevěnými konstrukcemi, k záchraně s využitím lanové techniky, ke stavbě vzpěr či k detekci nebezpečných látek. Cílem USAR operací je zachránit co největší počet lidí v co nejkratším čase a zároveň minimalizovat riziko pro záchranáře

Druhy USAR odřadů

Lehké USAR odřady – předpokládané využití je na národní úrovni.

Střední USAR odřady – provádějí práce na jednom místě nepřetržitě 24 hodin denně pod dobu až 7 dnů.

Těžké USAR odřady – pracují současně na dvou různých místech nepřetržitě 24 hodin denně po dobu až 10 dnů.

Struktura USAR odřadu

Management – Rozhoduje, komunikuje s místními úřady, mezinárodními organizacemi a dalšími týmy.

Vyhledávání - Hasiči vyškolení k obsluze vyhledávacích zařízení a kynologové se psy.

Záchrana – Hasiči vyškolení k používání speciální vyprošťovací techniky a zařízení.

Zdravotníci - Hasiči s intenzivnější zdravotnickou přípravou (paramedici) a lékaři.

Logistika – Hasiči starající se o základnu a materiálně-technické vybavení.

Česká republika a jeho USAR odřad

ČR poskytuje humanitární pomoc do zahraničí jako součást své zahraniční politiky, v souladu s humanitárními principy a se závazky z mezinárodních smluv a členství v mezinárodních organizacích (OSN, EU, NATO). Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, a upravuje **zapojení ČR do mezinárodních záchranných operací**. Na tento zákon navázalo schválení celé řady dalších právních předpisů, které umožnily **vybudovat jednotku USAR a klasifikovat ji v říjnu 2010 jako patnáctý těžký USAR tým na světě**.

Složení českého těžkého USAR odřadu

69 osob: 56 příslušníků HZS hl. m. Prahy a HZS Moravskoslezského kraje, 1 statik (akt. z HZS Libereckého kraje), **2 lékaři** z Úrazové nemocnice v Brně a **10 kynologů** z různých organizací vlastních atesty Ministerstva vnitra. Příslušníci HZS ČR jsou do odřadu vybíráni na základě zdravotní a psychické způsobilosti, jsou předem očkováni proti nakažlivým nemocím a odborně připravováni. K dalším požadavkům patří znalosti cizích jazyků, velitelské funkce a odborná specializace.

Vybavení českého USAR odřadu

Záchranné a vyprošťovací prostředky – technické kontejnery, terénní vozidla, přepravní kontejnery vhodné pro leteckou přepravu, ženižní vybavení (pracovní nářadí), elektronické vyhledávací zařízení, přístroj na řezání pevných konstrukcí vodním paprskem, hydraulické řetězové pily na beton, stabilizační vzpěry, lanová technika ad.

Logistické prostředky – stany, spací pytle, zásoba potravin, náhradní díly pro

vozidla, cisterna na pohonné hmoty, úprava pitné vody, sprchy, WC ad. **Telekomunikační prostředky a IT** – mobilní telefony, satelitní telefony, radiostanice, notebooky, tiskárny, skenery. **Zdravotnické prostředky a léky**.

Stránka | 2

Poslední mezinárodní cvičení

IV/2014 IER Poland
IV/2013 POLEX 2013 Polsko
XI/2013 ALPHA Kaznějov
III/2013 MODEX FALCK Bulharsko

Poslední zásahy USAR odřadu v ČR

4. 9. 2014 – Zřícení rekonstruovaného mostu ve Vilémově u Havlíčkova Brodu
5. 2. 2014 – Výbuch plynu a požár rodinného domu v Martinově u Ostravy
15. 9. 2013 – Výbuch plynu a zřícení dvou bytů v Šumbarku u Havířova
29. 4. 2013 – Výbuch plynu a částečné zřícení budov v Divadelní ulici v Praze
17. 2. 2013 – Výbuch plynu a požár bytového domu ve Frenštátu pod Radhoštěm

Zahraniční mise českého USAR odřadu

2015 Nepál (pouze logistická část týmu)
2005 Pákistán (pouze logistická část týmu)
2003 Alžírsko, Írán
1999 Turecko

Odkazy

Fotografie z misí

<http://www.usar.cz/webmagazine/subcategories.asp?idk=217>

Videa

<https://www.youtube.com/watch?v=qaH8a3xOLVc>
<https://www.youtube.com/watch?v=4a42dASao38>
<https://www.youtube.com/watch?v=4a42dASao38>
<https://www.youtube.com/watch?v=9tOM4b3rn58>

Web

<http://www.hzscr.cz>

<http://www.usar.cz>



MV-generální ředitelství Hasičského záchranného sboru ČR

Kloknerova ul. 26, 148 00 Praha 414, www.hzscr.cz

Tisková mluvčí: kpt. Mgr. Nicole Zaoralová,

tel.: 950 819 944, mobil: 602 215 142, e-mail: nicole.zaoralova@grh.izscr.cz